2. BINOMIALIS EGYUTTHATOK, POLINOMOK

1. Hany olyan részhalmaza van az {1,2,3,...,100} halmaznak, amely pontosan harom egy-
jegyt szamot tartalmaz?

2. Egy raktarban 20 6ltony van, amelyek kozt 9 szovési hibakat tartalmaz, a tébbi hibatlan.
Egy kereskedd kivalaszt 15 6ltonyt. Hany olyan valasztasi lehetGsége van, hogy legfeljebb 5
legyen hibas?

3. Hény olyan hétjegyl telefonszam van, amely 4-essel kezd&dik, pontosan 3 db 2-es van
benne, és nincs benne 0?7

4. Hanyféleképpen helyezkedhet el 12 ember harom szobaban, ha
a) az els6ben ketten, a méasodikban hatan, a harmadikban négyen férnek el?
b) rdadasul Andras és Béla nem hajlandoak egy szobaban lenni?

5. A Bolyai Kozlekedési Vallalat (BKV) jegyein az alabbi 5x5-6s szamtablazat szerepel:
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Az el6iras szerint a buszon talalhaté lyukasztonak tiz szamot kell kilyukasztania tugy, hogy
minden sorban pontosan kettd legyen kilyukasztva. (Az oszlopokra nincs megkotés.) Hany
ilyen lyukasztési mod van?

6. A 32 lapos magyar kartyabol egyszerre kihtizunk 6 lapot. Hanyféleképpen tehetjiik ezt
meg Ggy, hogy a kihtzott lapok kézott pontosan két piros lap és pontosan két asz legyen? (A
kihtizott lapok sorrendje nem szamit.)

7. Hanyféleképpen lehet szétosztani az 1,2,3,...,9 szamokat a _ helyekre tigy, hogy a meg-

adott kisebb/nagyobb relaciok teljesiiljenek?
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8. Hany téglalapot hataroznak meg az alabbi racs vonalai? [3.4]

9. Hanyféleképpen juthatunk el egy sakktabla bal als6 mez§jérdl a jobb felsére, ha egyszerre
csak felfelé vagy jobbra léphetiink egy mezdényit?

10. Ot baratunknak szeretnénk képeslapokat kiildeni, mindegyik baratunknak kettst. Hany-
féle modon tehetjiikk ezt meg, ha a postan hatféle képeslapot arulnak? (Mindegyik fajta
képeslapbol elegendGen sok van. A képeslapok feladasanak sorrendje természetesen nem szé-
mit.)

11. Hany olyan haromszog van, amelynek cstucsai egy adott szabalyos 23-sz6g csticsai koziil
valok, és amely tartalmazza a sokszog kozéppontjat? [3.3]

12. Felvesziink 30 kiilénb6z6 pontot a sfkon tgy, hogy ne legyen harom egy egyenesen. Min-
den pontot minden ponttal Gsszekotiink, és az Gsszek6t6 szakaszokat pirossal vagy kékkel
szinezziik. Minden pontbol pontosan 12 kék szint szakasz indul ki, a t6bbi pedig piros. Vizs-
galjuk az igy kialakult haromszogeket. Ha egy haromszog minden oldala ugyanolyan szint,
akkor a belsejét is kiszinezziik. Osszesen hany haromszoget szineziink be?  [Szakest, 2018]
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13. Mi a valészintisége annak, hogy egy lottéhizas 6t szama kozott van legalabb két szom-
szédos (azaz két olyan szam, amelynek kiilonbsége 1)7? [3.6]

14.7 Az 1987. évi 34. heti lottohuzéaskor két par egymés uténi szdmot is kihuztak: a (31, 32)-
t és az (50,51)-et. Mi annak a valosziniisége, hogy a jové heti huzas eredménye hasonloan
alakul, azaz kihtuznak két szomszédos szambol all6 part, de nem hiiznak ki hdrom egymés
uténi szamot? [3.7]

15. Bizonyitsuk be, hogy barmely n > 2 természetes szamra

-< (m%) : 35

16. Bizonyitsuk be, hogy n > k > 1 esetén

n\k n ne\k
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17. Az f figgvény az {1,2,...,20} halmaz minden 9 elemd S részhalmazahoz hozzarendel
egy 1 és 20 kozotti egész szamot. Bizonyitsuk be, hogy f valasztasatol fiiggetleniil lesz egy

10 elemt 7' C {1,2,...,20} részhalmaz, amelyre teljestil, hogy f(7'\ {k}) # k minden k € T
esetén. [3.26]

18. (950) paros vagy péaratlan? (A kérdést probaljuk a (950) binomialis egyiitthaté pontos

értékének kiszamitasa nélkiil megvalaszolni.)

19. Igazoljuk a kovetkez6 kongruencidkat (mod 2):

(251 1) =0 @Z) - <Z> <2n2_z§ 1> E <Z> @Zi) - <Z>

20. Igazoljuk, hogy (1 + z)Qn kifejtésében az 1 és £ monomokon kiviill mindegyik paros

egylitthatoval szerepel.

21. Bizonyitsuk be a kivetkezs azonossagokat: [3.17]
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22. [gazoljuk kettds leszamlalassal a kovetkezd ismert Osszefiiggéseket:

1
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23. Hozzuk zart alakra a kovetkez kifejezést:

zn: <Z>4k(—1)”—k.

k=0

24. a) A binomialis tételre valo hivatkozas nélkiil, kettss leszamléalassal bizonyitsuk, hogy
minden n és m pozitiv egészre teljesiil, hogy

o (e (e (o (o

b) Miért kovetkezik az el6z8 pontbol a binomiélis tétel?

25." Bizonyitsuk be, hogy ha n természetes szdm, akkor
(54 v26)"

tizedestort-alakjdban a tizedesvessz6t kovetd els6 n jegy egyenld. [3.21]
26. Irjuk fel egyszertibb alakban az (1+x)(1+22)(1+2*)(1+2%)(1+2)(1+232) polinomot!

27. Indokoljuk meg, hogy a kovetkezd két feladatnak mi koze van egyméshoz, és a b) feladatot
az a) feladat felhasznalasaval oldjuk meg:

a) Hatarozzuk meg az (1 + 25 + 210 + 215 + 220)(1 + 219)(1 + 2%° + 24°) polinomszorzas
eredményét. Ehhez hasznalhatunk szamitogépet, pl. a WolframAlpha expand parancsat.

b) Pénztarcankban négy 5-forintos, egy 10-forintos, és két 20-forintos van. Milyen Gsszegeket
tudunk pontosan kifizetni (tehat ugy, hogy a pénztarosnak ne kelljen visszaadni)? Az
egyes kifizetéseknél hany lehetGségiink van?

28." Lehetséges-e két dobokockat tigy ,cinkelni” (tehat az egyes szamok dobasanak valoszi-
niiségét gy megvaltoztatni), hogy a feldobasok utéan a kapott szamokat Gsszeadva 2-t6l 12-ig
minden lehetséges Gsszeg bekdvetkezésének valoszintisége azonos legyen? [3.39]

29." Azt szeretnénk megtippelni, hogy a kihtzott lottészamok sszege paros vagy paratlan
lesz-e. Melyik lehet&ségnek nagyobb a valoszintisége

a) Otoslotto esetén (90 szambol 5-6t huznak ki),

b) hatoslotto esetén (45 szambol 6-ot huznak ki),

c¢) skandinav lotto esetén (35 szambol 7-et hiznak ki)?
Olyan megoldast adjunk, amely nagy szdmok esetén is miikodik (pl. ha 2024 szambdl huzunk
100-at).



